

## 决战决胜脱贫攻坚

万宁多举措引导农村劳动力就业

## 技能培训政府管 就近务工收入稳

■ 本报记者 袁宇

“花季管理很重要，管得好，果子才能结得多。”5月19日，在万宁市北大镇北大村百香果示范种植基地，一株株百香果藤上，白色小花星星点点，十分美丽。果园里，32岁的村民刘运明正和几名工人为百香果进行人工授粉、驱赶害虫。

刘运明是该基地聘用的驻村技术员，每个月工资有4000多元。在基地上班之余，刘运明也跟着种了3亩多地的百香果，固定工资加上销售百香果的收入，2019年他的总收入

接近10万元。

“就业是让农民增收的最重要措施之一。”万宁市农业农村局局长茹祥介绍，为了有效提高农民收入，尤其是提高农村低收入群体的收入，该市以“三精准”为抓手，组织人员进村摸排，查出有劳动力的贫困人口23572人，该局把这些人为已就业、待返岗、待就业、务工打算四类人员，并出台针对性措施分别对待。

万宁市礼纪镇红群村村民李海玲是有就业意愿的人员之一。在了解到她的务工需求后，红群村脱贫攻坚队相关负责人将她介绍到离村不

远的海南派成铝业科技有限公司礼纪生产基地务工，她从农民转变成了一名产业工人。“每个月有3000多元工资，而且离家近，这份工作很好。”李海玲告诉海南日报记者。

“口味王、雅利等槟榔加工厂聘用了许多工人，随着产业的发展，他们还将聘用更多的工人。”万宁市政府相关负责人透露，其中口味王东澳基地二期预计今年国庆节前建成，将再增加就业岗位2000个。

数据显示，截至今年4月底，万宁市已组织16187名贫困劳动力外出就业，大量贫困劳动力进厂变身产

业工人，获得了稳定的工资性收入。

万宁不少农村劳动力文化水平不高，就业技能不强，针对这一状况，当地党委、政府推出了针对性的举措进行帮扶。万宁市政府相关负责人介绍，该市今年继续组织扶志扶勤扶技扶智军训活动，通过军训，帮助农村劳动力树立健康的价值观，同时明确年内要针对城乡劳动力完成4000人职业培训计划，培训技能包括点心菜肴制作、电工、焊工、建筑工等。

海南日报记者了解到，万宁市今年引进了皇马、伍子醉、和畅等共占全国槟榔市场份额80%以上的8

家槟榔生产企业入驻当地槟榔城，以培育劳动密集型产业进一步支持当地农村劳动力就业。

“我们还通过发放补贴的方式，进一步激励农村劳动力转型成为产业工人。”万宁市政府相关负责人说，今年2月，该市在全市组织农村富余劳动力组建春季瓜菜产销队，对参与者每人每天发放20元务工补贴，“截至4月底，全市共发放涉农政策性补贴1500多万元，下一步还将组织发放退塘退排补贴、非洲猪瘟补贴，引导农民群众利用发放的资金开展生产活动。”（本报万城5月19日电）

■ 本报记者 刘梦晓 通讯员 张博

“这些蛋是海口的客户订购的，马上要通过物流发出去。”5月18日，在定安县新竹镇卜优村委会南四岭村的家庭农场里，村民陈明福正将刚产的鲜鹅蛋打包，“我们养了1万只鹅，最多的时候，一天能收8000个蛋。”

陈明福是南四岭村发展家庭农场模式的带头人，在他的家庭农场里，林下养殖是主要生产模式。除了鹅，他家还养了2000多只肉鸡。

## 借鉴外地农村经验返乡创业

1993年，陈明福利用在外闯荡积累的农村发展经验返乡创业，他和村里志同道合的6户村民一起，挖鱼塘、买种苗、养畜禽，打造立体种养示范基地，试水家庭农场经营模式。

“一开始也怕亏钱，但我们更怕一直穷下去。”当年和陈明福一起创业的

远的海南派成铝业科技有限公司礼纪生产基地务工，她从农民转变成了一名产业工人。“每个月有3000多元工资，而且离家近，这份工作很好。”李海玲告诉海南日报记者。

“就业是让农民增收的最重要措施之一。”万宁市农业农村局局长茹祥介绍，为了有效提高农民收入，尤其是提高农村低收入群体的收入，该市以“三精准”为抓手，组织人员进村摸排，查出有劳动力的贫困人口23572人，该局把这些人为已就业、待返岗、待就业、务工打算四类人员，并出台针对性措施分别对待。

万宁市礼纪镇红群村村民李海玲是有就业意愿的人员之一。在了解到她的务工需求后，红群村脱贫攻坚队相关负责人将她介绍到离村不

远的海南派成铝业科技有限公司礼纪生产基地务工，她从农民转变成了一名产业工人。“每个月有3000多元工资，而且离家近，这份工作很好。”李海玲告诉海南日报记者。

“就业是让农民增收的最重要措施之一。”万宁市农业农村局局长茹祥介绍，为了有效提高农民收入，尤其是提高农村低收入群体的收入，该市以“三精准”为抓手，组织人员进村摸排